



人大代表热议乡村振兴

□牡丹晚报全媒体记者 武 霖

政府工作报告指出,今年我市将深入推进乡村振兴战略,着力加快农业农村发展。“两会”期间,人大代表们围绕乡村振兴话题各抒己见,畅所欲言,共谋发展,共话振兴。

**农业循环经济,
大有文章可做**

在分团审议期间,市人大代表庞圣刚反复阅读报告,在“加快农业农村发展”“大力发展现代农业”“促进农村一二三产业融合发展”等部分,认真做笔记、写感想、列计划。

“今年的政府工作报告很全面、很具体,尤其是农业农村方面。我注意到,有十次提到了乡村振兴。作为一名基层代表,我很受鼓舞,也倍感振奋。”庞圣刚说。

庞圣刚是一位农业企业带头人,一直致力于生物肥料的生产加工,带动了不少村民脱贫致富。长期在田间地头的经历,让庞圣刚深知“绿色兴农、品牌强农”的重要意义。他告诉记者,在农业生产中,他们通过把农作物秸秆全部肥料化、基料化、饲料化,或者把所有畜禽粪污收回无害化处理,把人居环境的有机废弃物与可沤垃圾科学施策生产为有机肥

料,用生物发酵的技术回归农田,进而提高土壤有机质的含量,使农业生产生活形成一个大循环。

“通过这种循环的方式,我们公司每年处理废弃物多达30多吨,生产的一系列微生物菌肥远销全国。下一步,我们计划继续加大‘绿色兴农、品牌强农’的发展力度,带动更多村民参与进来,促进农业转型升级和持续发展。”庞圣刚说。

**以现代畜牧业
引领现代农业发展**

如何全面落实乡村振兴战略发展规划,探索新路径、拓展新空间,形成一批可复制、可推广的经验,是人大代表们频频讨论的话题。

“乡村振兴,产业先行,‘产业兴旺’是乡村振兴的根本源头和前提基础。政府工作报告指出要大力发展现代农业,这一点我十分认同,也特别期待。”市人大代表、郓城县唐庙镇仲堂村党支部书记仲辉说。

仲堂村是远近闻名的养殖村,村里几乎家家养鸡。当选村党支部书记以后,仲辉在调研中发现了传统养殖的弊端,不仅人工成本高、效益低,而且养殖环境易污染。在大力发展现代畜牧业的趋势下,2020年,仲辉带头在村里建起了两个现代化的养殖大棚,一个大棚能养13000只蛋鸡,且只需要一个人管理。采用传送带模式输送养料、粪便,大棚里也没有臭味。

“传统的家庭养殖,四五千只蛋鸡要一家人忙活,利润很低。现代化养殖大棚自动化水平高,产蛋品质好,而且是订单式销售。一天产蛋1300斤,能挣两三千元。”仲辉说。

仲辉认为,发展现代农业势在必行,对养殖户而言,要通过现代畜牧业引领现代农业发展。今年,他计划带动更多村民参与进来,推动畜牧养殖绿色高质高效,让更多农民分享产业增值收益。

**推动形成完整
产业链条,推进农业
产业化**

政府工作报告指出,要“积极打造农业全产业链,把产业链主体留在县域,让农民更多分享产业增值收益。”“农业全产业链”成为代表们热议的话题。

市人大代表于沧龙认为,我市农业发展存在一些瓶颈问题,如:规模化农业占比低,“小、零、散”的传统生产方式还是主流,限制了农业的生产效率;农业配套产业如农机服务、技术服务、人才培训等尚不完善,限制了农业的转型升级;农业的延伸产业如农副产品加工、农业品牌建设等还不成熟,限制了农业的产业价值。

于沧龙建议,要加大对规模农业的扶持补贴力度。精致化农业和规模化农业是未来的主要发展方向,也是形成农业产业集群的关键。要引导一批种养大户、家庭农场、农业合作社、农业产业化龙头企业继续做大做强,在土地流转、农田基础建设、有机生态农业等领域加大财政补贴力度。

于沧龙认为,要建立健全农牧产业社会化服务体系,支持建立职业农民培训学校,加大农业人才培养力度;完善农机合作社的管理经营,实现全流程的农机作业体系;扶持地方农业龙头企业,加大农业科研和农技推广等。同时,要根据我市农牧产业特色,在各县区因地制宜的规划建设特色农业产业园,做好土地、道路、管网、电力、通讯、物流等相关配套,从而引导农牧企业拓展精深加工领域。

代表委员说热点



市人大代表 庞圣刚



市人大代表 仲辉



市政协委员 谢鹤展



市政协委员 杨忠义

市政协委员谢鹤展: 大力扶持菏泽特色产业发展

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 菏泽被誉为“一都四乡”,历史文化底蕴深厚,每个县区都有一些具有浓郁地方特色的文化符号或产业。近年来的发展,一些地方特色产业具有了一定的知名度、影响力,比如巨野工笔画、鄄城鲁锦,但总体来说产业规模较小、品牌知名度较低,一些企业在生产运营中遇到了一些困难。

菏泽市政协委员谢鹤展

提出《关于加大特色产业扶持力度的建议》。他认为,菏泽地方特色产业,是菏泽历史文化的“活化石”,承担着传承菏泽历史文化、吸纳就业的使命,应该引起社会各界的重视。

谢鹤展建议,根据企业经营状况与发展前景,给予低门槛、微利息的贷款扶持,重点培养与发展特色企业,或者采取贷款担保的方式为从事菏泽地方特色产业的企业

提供资金援助。拓宽融资渠道,为企业发展破解资金难题,重点支持一些市场前景好、带动能力强的企业成长。比如,巨野工笔牡丹画曾闪耀青岛上合峰会、中国国际进口博览会,鄄城“精一坊”鲁锦产品曾经亮相青岛上合峰会,具有发展前景,需要支持。

谢鹤展建议,加大对菏泽特色产业从业者的“扶智”力度,比如召开交流会、研讨

会、座谈会,走出去、请进来,加强对外交流合作,开发产销对路的产品,提升整体水平和市场竞争力。组建行业协会,引导从事菏泽地方特色产业的企业树立诚实守信的经营理念,推动企业在市场竞争中不断壮大,切实帮助企业顺利实现转型升级,助力特色产业发展。有关部门针对企业发展存在的问题,采取有针对性的措施,助推菏泽特色产业发展。

市政协委员杨忠义: 切实重视高层建筑消防安全

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 近年来,随着菏泽经济的快速发展及城市化进程的不断推进,城市基础设施建设日益完善,形成了许多以高层建筑为聚居中心的居民住宅小区,高层住宅在满足大量涌入人群需求的同时,所带来的消防安全风险也在凸显。

菏泽市政协委员、市花

都商埠商会会长、牡丹区凯迪文体用品公司董事长杨忠义认为,消防安全是城市安全重要的组成部分,和人们的生命财产息息相关。近年来,我国发生了“8·9”重庆市渝中区巴县衙门社区30多层居民楼火灾、“11·15”上海静安区28层教师公寓楼火灾等重大火灾,我市近几年也发生了几起高层建筑火灾,造成人员财产损失。高层建筑消防安全问题必须引起高度重视。

杨忠义建议,要加强高层居民住宅楼消防安全管理,确保广大居民生活安全;要加强消防安全宣传,做到人人关心消防安全、人人了解消防安全知识;要强制制度建设,建议由政府牵头,联合产权单位、公安、房管、城

建、消防等部门制定《高层居民住宅小区建筑消防设施管理办法》,内容包括消防安全责任制、消防设施管理、加大消防安全防范投入经费比例等强制性规定,建立起一套公安消防机构、派出所、街道办事处、居民委员会、产权单位、高层住宅楼居民共同参与、共同防范的消防安全管理制度。